

(上接封5版)

灵魂的伟大,与其说在于爬得高和走得远,不如说,在于自身如何纯净和坚守。

刘真茂,就是一个灵魂的坚守者。

湖南郴州宜章县长策乡,我们爬了3个多小时,上到了海拔1800米的狮子口大山顶,见到了“山神”刘真茂。狮子口大山,覆盖着35万亩原始森林,7万亩草山,生活和生长着水鹿、红豆杉等各种珍稀动植物。

30年前,为防止滥砍滥伐,复员回乡担任武装部长的刘真茂心一横,在山坳里搭起瞭望所——

刘真茂吃住住在山里,每天5点起身巡山,一天要走五六十里山路,30年相当于绕着地球走了十圈。自从上了山,他就像一棵老松,根深深深地扎在岩石里。工资全投到看山护林上去了,18年没在家里过过年,两个儿子结婚他都没下山。

最想家的时候,他就跑到山头,看看家的方向。床头贴着孙子的照片,枕边放着为孙子从报纸上剪裁下来装订成册的“范文”。

“你幸福吗?”我们问。

“幸福!”回答很甜蜜。

信念如山。守山,就是守护他的灵魂。

雷锋对理想和信念的执着,是人类共同的财富

守护灵魂的不仅有像刘真茂这样的老兵,还有年轻的志愿者。

司占杰,一个80后。

云南澜沧江边的一个草棚里,他见到了李光学老人——一个麻风病康复者。

疾病使老人失去了一只手,眼睛向外翻着,见到司占杰时大滴的眼泪往下掉。当年病愈后,由于村民嫌弃,3公里外的家,他30年都走不回去。

司占杰的心针刺一样的痛:“我陪你回家。”

他挽着老人走进村里,惹来村民们的白眼和敌意。他高高地把头仰起,像个勇士。

整整7天,他和老人有说有笑地在村子里走过来又走过去。看到他和老人肌肤相接,亲密无间,村民们渐渐消除了对麻风病康复者的恐惧。终于,亲人们走过来了;终于,村民们围上来了——老人被接受了。30年的苦难戛然而止。

一个举手之劳,就改变了一个人的命运。司占杰第一次领悟到自己的人生价值。

这也从此改变了他的生活——在志愿者的路上一直走下去。

一个彩霞当空的日子,还是在澜沧江边,司占杰带来了恋人田星,一个在北京写字楼里工作的海归,一个与司占杰一起追随理想的姑娘。

见到李光学,司占杰指着田星问:

“你还认得她吗?”

“认得的嘛,上次带我去北京,跟我照相的时候都挨着呢!”

田星一震,记得当时她努力靠近老人时,心里其实充满恐惧。然而,老人却永远记住了她的好。

“我给你们编个歌嘛。”老人似乎找不到更好的感激方式,他扬声自编自唱起来:“美丽的孔雀,从林子里飞走再不回头;妹子啊,你翻山越岭来到我们身旁……”

田星哭了。

大滴的眼泪也从老人那翻出的眼睛里掉了下来——

就像善良的卡西莫多被美丽的艾丝美拉达感动时那样……

两位年轻人不同寻常的选择,亲朋好友视为“傻子”,但他们却感受到发自灵魂深处的幸福。

我们问这两个年轻人:能坚持多久?

他们回答:会一直坚持下去,因为要听从心的召唤。

心的召唤,就是理想与信念的力量,让他们在布满荆棘的路上一直走下去,并坚信希望就在前方,希望就在路上。

第3乐章 追随你前行

这是一部震荡了每一个中国人心灵的伟大交响。

追随者如无边的大海,连绵不绝。只要你有一颗善心,只要你愿意在别人需要的时候伸出一只手,甚至只要你有一个做好事愉悦自己的念头,你都可以加入这场永不落幕的伟大演奏。

雷锋,站在最前面,是我们快乐的领唱。

几十年来,在毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛等中央领导的大力倡导下,学雷锋活动始终与时代同行,生机勃勃,蔚为大观。

雷锋,一直在领跑着我们。



“白菜爸爸”石清华与孩子们在一起



刘真茂老人在狮子口大山巡山

我们要问:雷锋,今天该怎样追随你前行?

雷锋曾经说过:高楼大厦都是一砖一石砌起来的,我们要做这一砖一石,要做这些零碎事。

在建设中国精神大厦的工程中,只要你愿意,都可以像雷锋那样做一块砖、一片瓦,哪怕是一粒沙……

危难关头,即便是最卑微的人,最柔弱的人发出的一丝微弱烛光,都足以照亮一片天空。

面对被车轮碾伤的小悦悦,18个过路人无一施以援手。陈贤妹,一位矮小、枯瘦的拾荒老人,目不识丁。就是这样一位老人停下脚步,伸出温暖的双手,感动了无数中国人的心灵……

在南京,汶川大地震后,一个名叫徐超的乞讨老人,在捐出5元钱后,又找遍身上的零钱,到银行兑换一张百元现钞,放进募捐箱。105元微不足道,可对这个老人来说,那是他倾尽全力的一次“裸捐”。

也是在南京,一个叫陈光标的亿万富翁,把企业一半的利润回馈社会,并宣布死后捐出全部财产。

一个乞丐和一个亿万富翁,以财富论,天壤之别,但在生命的舞台上,在精神的天空下,他们可以唱出共同的主题。

每个人,都可以是雷锋。

我们再问:雷锋,今天该怎样追随你前行?

我们可以做一辈子的雷锋,可以做一年、一天,哪怕是一瞬间的雷锋,就像那深圳人行天桥上那绝望中的一吻——

在那座人行天桥上,一个少年徘徊在生死边缘。与他素不相识的年轻姑娘刘文秀,微笑着走了上去,给了那个绝望少年一个轻轻的吻。

刹那间,人间的温暖倾泻而出,沉眠的生命被唤醒了。

少年得救了……

这个吻,感动了整座城市。

石清华则是因一个苹果感动,走进雷锋合唱的行列——

一场意外的灾难,让石清华倾家荡产,那一天,他带着被毁容的妻儿流浪在北京街头。

一个流浪儿蹲在石清华儿子的面前。“真可怜啊……”那个孩子喃喃自语,漆黑的小手,递过一个红彤彤的苹果。

第4乐章 人类的英雄

这是一部终将穿越历史而永恒的伟大交响。

那个年轻的士兵,轻轻地扬起双手,第一缕乐声仿佛是从天幕上洒落的一道阳光,这阳光弥漫着,扩展着,飞扬着……无边无际。

雷锋,就是这部交响乐的指挥。



一名小朋友在为小碧心捐款

本版均为新华社图片

再一次来到雷锋诞生的地方。湖南望城雷锋纪念馆里,到处是雷锋微笑的身影。

在一个音罩下,我们听到了雷锋的声音,这是他1961年1月5日在辽宁实验中学做报告的录音,也是他仅存于世的一段声音:

“人民的困难,就是我的困难,当人民有困难的时候,我绝不能袖手旁观……”

这是一个年轻快乐的声音,语速很快,带着浓重的湖南腔,虽然稚嫩青涩,却饱含激情,穿过半个世纪,瞬间把我们笼罩。

这就是那个降生在茅屋里的孩子的声音吗?命运给了他最苦难的童年,他却盛开出人间最灿烂的花朵。

难道,他真是上苍送给人间的一个天使,却又太宠爱他,离不开他,早早地把他召回?

走出雷锋纪念馆,沿一条林阴道,又看见了那三间茅草房。恍惚间,我们似乎进入历史的甬道,仿佛又回到了几十年前的简家塘。

那是他吗?一个活泼的少年,系着红领巾,蹦蹦跳跳向我们走来。我们问他:你为什么这么高兴?

他回答:我就要小学毕业了,今天,我准备好了在毕业典礼上发

言,我将在发言中说出自己的梦想——我要做人类的英雄!

哦,我们久久地望着少年远去的背影。

忽然想,雷锋如果活着,今天该是72岁的老人了。

那是谁?一幢楼房的阳台上,一个老人在专心浇花,一缕阳光透过树叶,映照着他慈祥生动的脸,一双眼睛熠熠生辉。

我们问:你是谁?

他回答:我是雷锋。

我们兴奋地告诉他:你已经成为人类的英雄。今天,对人生和幸福你还有什么要告诉我们的吗?

老人笑了:我只是一名普通的士兵。我所做的一切都是我应该做的……

“我要做人类的英雄!”这是当年一位少年的理想,向世界证明了,一个普通人的生命与灵魂,可以到达怎样的高度?!

不,他从来没有认为自己是人类的英雄,他永远将自己定格为普通的战士。他以最平凡的行动实现着最不平凡的人生价值,用一滴水展现出太阳的光辉!

当思绪回到今天的简家塘前,面前是络绎不绝的人群。他们为雷锋而来,他们在寻找什么?

在石清华的心里,所有的绝望,都挡不住那个苹果传递的希望——他重生了。

噩梦结束后,他创立了北京“光爱之家”,收留100多名流浪儿。办学艰难时,他和孩子们天天只能吃白菜,他因此成为孩子们的“白菜爸爸”。

一辈子的坚守令人敬仰,一年的善举、一瞬间的善行也同样可贵,它们托起的是我们共同的幸福。

我们又问:雷锋,今天该怎样追随你前行?

人,是自己内心的镜子。一千个观众心里,有一千个哈姆雷特;一千个人心中,有一千个雷锋。当代人以各自的理解追随着雷锋,五彩斑斓。

王俊岗,河北青县的“好人司机”。20多年来,开车在路上,只要遇到车祸,总不计后果、不要报酬、不图感谢,挺身相救。

一个普通人,给别人带去快乐,他便有了无限的快乐。

一个普通人,给别人施过一捧甘泉,他便有了一生铭记的甜蜜。

我们还要问:雷锋,今天该怎样追随你前行?

广州11岁的白血病女童刘碧心身后站着的是一群雷锋。

小碧心急需巨额手术费,消息传出,捐款者云集。小碧心的爸爸是一位发型师,他坚持通过帮人剪发,有尊严地接受捐助。

人们从四面八方赶来,在他的理发店前排起了长龙……

一场帮扶小碧心的“剪爱行动”,在网上蔓延开来,人们纷纷认购20元一张的“剪发卡”……

从北京到南京,美发机构自发加入了为小碧心义务剪发的行列……

雷锋精神映照下的人间大爱,就这样接力传递,让人温暖,给人力量。

我们也许很难像雷锋那样纯粹地为他人而活着,但仍要记住,茫茫人海,有默默奉献的温馨,有一呼百应的力量,只要相融相通,相扶相持,就能惠及他人,温暖世界。

我们最后要问:雷锋,今天该怎样追随你前行?

雷锋,如果还活着,他不会希望我们都是他,我们也不可能都是他。他并不期盼所有人都跟他走同

样的路,不要求每个人都跟他做一样的事,不要求每件事都和他做得一样,但是,他希望我们每个人的心中都存放着一颗爱心。

有这样一位好人,把因善举而得到的奖金留作自用,却引起了争议。有人说,他学雷锋救人,就应该学雷锋捐款。那么,我们该不该这样去苛求,要别人尽善尽美?

2500多年前,孔子就批评过免费赎人的子贡,表扬了救人后接受馈赠的子路,因为“义”与“利”并非完全对立,结合得好,可以激励更多的善行。

《吕氏春秋》记载了这个故事,评价曰:“孔子见之以细,观化远也。”

雷锋精神不是刻板的教条,而是感动,是真诚,是温暖。不择人,不求全,“不以善小而不为”,从自身做起,从小事做起,从现在做起,这样,雷锋精神就不是孤岛,而是每个人都可以徜徉其中的心灵花园。

一别五十载,雷锋从未离开我们。

——这是一个大众化的雷锋。他可以是您,也可以是我,可以是每个人。有时,他叫“雷锋车队”、“雷锋超市”、“雷锋银行”……有时,他在搀扶盲人过马路;有时,他在为穷孩子送去哪怕是几块钱的温暖,可没有人知道他的名字……

——这是一个时代化的雷锋。在时代发展中,他在希望工程中,托起失学孩子求知的梦想;他在“母亲水窖”活动中,燃起西部缺水母亲的希望……或者,他叫“志愿者”、“义工”。公共场所,他服务在民众身旁;废墟里,他冲在救灾一线;福利院里,他四处奔忙……

——这是一个个性化的雷锋。他可能是瞬间的雷锋,也可能是一辈子的雷锋,他可能是一个人的雷锋,也可能是一群人的雷锋……

他们不是雷锋,他们又都是雷锋。

他们在不同方位,发出不同的光亮,或摇曳如烛,或熊熊如炬,却能汇聚成太阳一样的光芒,照耀世界,温暖人心,照亮中国精神的天空。

他们在不同的声部,在领唱者的召唤下,或如波涛汹涌,或如涓涓细流,发出自己的和声,共同完成一部壮丽的生命交响,响彻中国精神的天空。

他们是在寻找光荣与梦想,还是那可能已经丢失的自我?!

人为什么而活着?

在这场伟大的演奏中——

雷锋,是第一小提琴手,是小号手,是领唱,是指挥。

不,他什么都不是,他就是这部伟大的世纪交响。

南太平洋塔希提岛上,苦闷的高更还在仰天发问吗?

——我是谁?

——我从哪里来?

——我到哪里去?

或许该告诉他了:高更老人,中国的一个普通士兵给予了一个很好的答案。

“活着,就是为了使别人过得更美好。”

雷锋是幸福的,这种幸福在他那里达到了纯粹的境界,使他完成了人生价值由有限到无限,由普通到高尚,由短暂到永恒的本质性升华。

正如胡锦涛总书记指出的那样:“雷锋这个光辉的名字和他崇高的精神品格,在历史发展中始终焕发着光彩。”

雷锋精神,正是当代社会,同样也是未来社会的价值坐标,是对我们心灵的永恒召唤!